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методів дистанційного навчання. Система дистанційної освіти може і повинна зайняти своє 

місце в системі освіти, оскільки при грамотній її організації вона може забезпечити якісну 

освіту, що відповідає вимогам сучасного суспільства сьогодні. 
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНІК ФОРМУВАЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ У ВИВЧЕННІ 

ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «ІНФОРМАТИЧНА» ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я 

ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

Важливим елементом процесу навчання є система оцінювання як складова 

управління якістю освіти. Результати оцінювання надають інформацію для визначення 

напрямів розвитку освіти, його відповідності запитам держави; вони є підґрунтям для 

взаємодії батьків, учителів і учнів, метою якої є обговорення індивідуальних досягнень 

школярів, визначення умов, за яких навчальна діяльність буде найбільш продуктивною. 

Утім сучасне оцінювання не зводиться лише до визначення рівня сформованості 

компетентності учня відповідно до очікуваних результатів [1, с. 89]. Це процес 

безперервного моніторингу індивідуального розвитку школярів, а система оцінювання – 

механізм проведення діагностико-розвивальної діяльності вчителя і учня як повноправних 

учасників освітнього процесу [4, с. 19]. 

У початковій школі система оцінювання – це поєднання формувального та 

підсумкового оцінювання. На заняттях інтегрованого курсу «Я досліджую світ» при 

вивчені освітньої галузі «Інформатична» (далі – ОГІ) здійснюється формувальне 

оцінювання упродовж всього уроку, тематичного тижня, місяця. Формувальне оцінювання 

– індивідуалізований процес, який має для учня ціннісне значення і націлений передусім на 

підвищення ефективності навчання. Його головна мета – підтримка кожного учня та 

створення мотивації до навчання [3].  



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

121 
 

Результати такого оцінювання при вивченні ОГІ відображені у «Свідоцтві 

навчальних досягнень учня», що запроваджене в контексті реформи «Нова українська 

школа». Свідоцтво складається з двох блоків: особисті досягнення та предметні 

компетентності, – воно заповнюється двічі на рік. Оцінювання особистих досягнень 

вивчення ОГІ проводиться в травні у частині «предметні компетенції» – в межах 

підсумкового оцінювання. Для учнів у початковій школі пропонується система чотирьох 

рівнів оцінювання: «має значні успіхи», «демонструє помітний прогрес», «досягає 

результату з допомогою вчителя», «ще потребує уваги і допомоги», виставляти можна ще і 

рівні («високий», «достатній», «середній», «низький») [5, с. 12]. 

Формувальне оцінювання на заняттях з вивчення ОГІ спрямовано на індивідуальну 

роботу з кожним учнем. Воно безпосередньо пов’язане з новим осмисленням навчального 

процесу, у якому учень поряд з учителем стає активним суб’єктом навчання, та передбачає 

відмову від жорсткої звітності й розвиток нової оцінної практик. Формувальне оцінювання 

являє собою частину навчального циклу і розуміється як систематичне інтерактивне 

оцінювання учнівського прогресу, тобто оцінювання, що відбувається за умови постійної 

активної взаємодії всіх учасників освітнього процесу. 

Формувальне оцінювання ще називають оцінюванням для навчання. Воно дає 

вчителю й учню інформацію, на підставі якої вони приймають рішення, як покращувати 

навчання і розкривати потенціал дитини [5, с. 19].  

Ми переконалися, що формувальне оцінювання при вивченні ОГІ передбачає 

автономію, свободу і достатній професіоналізм учителя, оскільки саме він вирішує, що 

оцінювати, у який спосіб, як реагувати на інформацію, отриману в результаті оцінювання. 

Для такого виду оцінювання бали непередбачені. А для виставлення рівнів і 

діагностики залишкових знань та вмінь, глибину розвитку компетентностей у здобувачів 

початкової освіти з ОГІ використовують техніки формувального оцінювання. Вони 

визначаються контекстом: потребами та особливостями учнів і завданнями дисциплін, що 

вивчаються. Те, що добре працює в одному класі, не завжди є доцільним для іншого 

учнівського колективу [4, с. 28]. 

При вивченні ОГІ інтегрованого курсу «Я досліджую світ» можуть бути 

використанні такі техніки формувального оцінювання [4, с. 17]: 

- мініогляд (Наприкінці уроку учні на окремих аркушах відповідають на запитання: 

Що на уроці було найважливішим? Який етап уроку був найбільш зрозумілим? Що взагалі 

залишилося незрозумілим? Які поняття хотілось би зрозуміти краще?); 

- спрямована розшифровка (учні своїми словами дають розшифровку тих понять, які 

було опрацьовано на уроці); 

- резюме в одному реченні (учні одним реченням дають характеристику основних 

понять, які розбирали на уроці); 

- карти додатків (учні наводять приклади із життя на застосування вивченого 

матеріалу. Таким чином відбувається перенесення знань із теорії на практику); 

- шкала, або «Чарівні лінієчки» (на полях зошита учні креслять шкалу і позначають 

хрестиком рівень, на якому, на їхню думку, виконано роботу. Унизу – не впорався, 

посередині – впорався, але виникли проблеми, угорі – усе вийшло. Під час перевірки 

вчитель обводить хрестик, якщо згоден з оцінкою учня/учениці, або малює свій, якщо не 

згоден); 



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

122 
 

- рефлексивний екран (було цікаво...було важко...тепер я можу...я навчився(лася)...я 

зміг(змогла)...я спробую...мене здивувало...урок дав мені для життя...); 

- оцінка за рівнями (не зможу повторити, потрібна допомога, умію, можу навчити); 

- індекс-картки для узагальнення або запитань (учитель періодично роздає учням 

картки із завданнями, зображеними з обох боків (почергово повертаючи певним боком): 

назвіть основні ідеї вивченого матеріалу, узагальніть їх. Визначте, що з вивченого  ви 

недостатньо зрозуміли. Сформулюйте свої запитання); 

- сигнали рукою (учитель просить учнів показувати сигнали, що позначають 

розуміння або нерозуміння матеріалу (у ході пояснення понять, принципів, процесу тощо). 

Попередньо потрібно домовитися з учнями про використання таких сигналів: Я розумію ... і 

можу пояснити (великий палець руки спрямовано вгору). Я все ще не розумію... (великий 

палець руки спрямовано в бік). Я не зовсім упевнений(на) у ... (помахати рукою). Після 

ознайомлення із сигналами вчитель опитує учнів кожної групи: Що саме ви не зрозуміли? 

У чому відчуваєте невпевненість? Що ви зрозуміли й можете пояснити? За результатами 

отриманих відповідей учитель приймає рішення про повторне вивчення, закріплення теми 

чи продовження вивчення тем за програмою); 

- світлофор (у кожного учня/учениці є картки трьох кольорів світлофора. Учитель 

просить показувати карткою відповідного кольору розуміння (зелений), неповне розуміння 

(жовтий), нерозуміння (червоний) матеріалу. Після сигналу вчитель з’ясовує, що зрозуміли 

або не зрозуміли учні);  

- однохвилинне есе (техніка, яка використовується з метою представлення учнями 

зворотного зв’язку про вивчене з теми. Для написання есе вчитель може поставити такі 

запитання: Що найголовніше ти дізнався(лася) сьогодні? Які питання для тебе залишилися 

незрозумілими?);  

- вимірювання температури (метод використовують для виявлення того, наскільки 

учні правильно виконують завдання. Для цього діяльність учнів призупиняється 

запитанням: «Що ми робимо?». Відповідь на поставлене запитання – демонстрація 

розуміння або процесу його виконання. У разі роботи в парах або групах учитель просить 

учнів продемонструвати процес виконання завдання. Інші спостерігають); 

- мовні зразки (підказки) (учитель періодично дає учням мовні зразки (вислови, 

підказки), які допомагають будувати відповідь. Наприклад, основною ідеєю (принципом, 

процесом) є ..., тому що ...); 

- трихвилинна пауза (учитель надає учням трихвилинну паузу, яка дає можливість 

обдумати поняття, ідеї уроку, пов’язати їх з попереднім матеріалом, знаннями, досвідом, а 

також визначитися з незрозумілими моментами. Я змінив/змінила своє ставлення до... Я 

дізнався/дізналася більше про... Я здивувався/здивувалася тому, що... Я відчув/відчула... Я 

ставився/ставилася до...);  

- техніка «Тижневий звіт» (у кінці навчального тижня кожному учневі пропонується 

дати відповіді на запитання: «Чого я навчився(лася) за тиждень?», «Що для мене 

залишилося нез’ясованим?», «Які запитання поставив(ла) би(б) учням, якби був/була 

учителем?» тощо); 

- проведення діагностичної роботи (діагностика навчальних досягнень із такої 

освітньої галузі, як інформатична, може відбуватись у складі комплексних робіт із 

використанням компетентнісних завдань у межах інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 

Формувальне оцінювання здійснюється за результатами виконання діагностичних робіт, 
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розроблених на основі компетентнісного підходу, які можуть бути усними чи письмовими, 

у формі тестових завдань, цифровій формі (зокрема тестування в електронному форматі), 

комбінованої роботи, практичної роботи, усного опитування тощо. Завдання для 

діагностичних робіт розробляються з урахуванням обов’язкових результатів навчання та 

відповідних умінь, рівні сформованості яких визначено у додатку до цих Методичних 

рекомендацій. Форми і види оцінювання, зміст завдань учитель обирає самостійно з 

урахуванням особливостей учнів класу). 

Цей перелік не є вичерпним. Все залежить від особливостей учнів та творчої 

автономії вчителя. 

Алгоритм вчителя [4, с. 17] при здійсненні формувального оцінювання полягає у 

тому, щоб спланувати очікувані освітні результати за темами, сформулювати цілі уроку як 

очікувані освітні результати діяльності учнів, визначити завдання уроку як кроки діяльності 

учнів, сформулювати конкретні критерії оцінювання діяльності учнів на уроці, залучати 

учнів до визначення критеріїв оцінювання, залучати учнів до самооцінювання, здійснювати 

оцінювання діяльності учнів відповідно до критеріїв, здійснювати зворотний зв’язок 

«учитель – учень/учениця», «учень – учень», «учениця – учениця», «учень/учениця – 

учитель», під час оцінювання порівнювати результати досягнень учнів із їх попередніми 

результатами, визначити місце учня/учениці на шляху досягнення очікуваних результатів, 

відкоригувати освітній маршрут учня/учениці та методичні прийоми вчителя відносно 

конкретного учня/учениці. 

Формувальне оцінювання передбачає постійний зворотний зв’язок між учителем й 

учнем, завдяки якому дитина одержує інформацію про орієнтири свого розвитку у 

навчанні, разом з учителем планує цілі та аналізує результат своєї діяльності на доступному 

для себе рівні. У результаті зворотного зв’язку вчитель підтримує учнів у навчанні з метою 

подолання труднощів при засвоєнні матеріалу та подальшому поступі. 
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